

我国每年有15万余精神病患者自杀身亡,专家建议——

等病人上门不如寻找病人“主动干预”

本报讯 (记者 江跃中 实习生 毛怡冰) 今天是第五个“世界预防自杀日”。有统计数字显示,目前我国每年有15万余精神病患者自杀身亡,其人数远高于西方发达国家。昨天,精神卫生专家、黄浦区精神卫生中心主任周荣山、副院长李文杰在接受本报记者采访时建议,要变“被动干预”为“主动干预”,通过深入社区对精神病患者自杀人群进行早期的、积极的和全方位的持续跟踪干预,为更多的轻生者提供帮助,挽救他们的生命。

10%患者想自杀

据统计,在众多的自杀者中,有65%的人是原先患有精神疾病或者是心理障碍者。比如在抑郁症的患者中,有10%的人有自杀意

念,而这10%的患者中,又有10%至20%的人出现自杀行为。“患有精神疾病或者是心理障碍者自杀的数量有增长的趋势,对这一危机进行有效干预迫在眉睫。”李文杰认为,随着现代人工作和生活压力的不断增加,想要自杀的人肯定是越来越多。

促使放弃轻生

近年来,黄浦区精神卫生中心在干预精神病患者自杀方面作了很多努力。他们从上世纪90年代起开设心理咨询门诊,每年前来心理咨询和心理干预的人数约有4000人次。成立心理危机干预门诊后,门诊量增加了32%。

这些就诊者中,每年有100多例患者产生

自杀意念(包括自杀未遂)。但经过心理医师的积极干预,许多患者最终放弃了轻生念头以及再次自杀的想法。一名女教师得了抑郁症,为了不连累子女,她两次自杀,黄浦区精神卫生中心运用心理干预和药物治疗相结合的方法治愈了该教师的病症,使其获得了新生。

完善“主动干预”

“我们的心理危机干预门诊取得了一定的效果,但医院等待患者毕竟是被动的,只能挽救一小部分的生命,还是有很多没有来的人选择了自杀。要挽救更多精神病患者的命,就应当变‘被动干预’为‘主动干预’!”

黄浦区精神卫生中心的两位专家周荣山、李文杰建议,上海的社区和学校应该建

立精神疾病预防体系和心理健康档案,从“源头”上预防和制止自杀行为。社区要加强对精神病患者的康复管理,建立完善的自杀干预机制。

同时,自杀干预医生要走进社区,宣讲精神卫生方面的知识等,提高居民的精神卫生知识知晓度,并主动寻找、关心有轻生念头的精神病患者,对其作心理、药物等多方面的治疗。对康复后回到社区的精神病患者,要继续对其进行跟踪治疗。精神卫生机构还应和社区医疗单位挂钩,约定自杀后凡经这些医疗单位救活的精神病患者,再送到精神卫生机构进行再治疗,防止他们再次自杀。眼下,黄浦区精神卫生中心已和区里的一家医院挂钩开展这一尝试。

评论 07091010501

本市近三月发现急性流行性结膜炎七百多例
适逢开学,高度警惕“红眼病”

医院有监测

据称,自6月15日至9月5日,设在本市眼耳鼻喉科医院、市六医院、市眼病防治中心等11家医院的监测点,共发现“红眼病”患者713例,其中急性出血性结膜炎18例;全市同期共传报急性出血性结膜炎137例。“红眼病”总体疫情较往年持平,且均为散发病案,全市没有发生局部的流行。

而与此同时,全国今年的急性出血性结膜炎发病人数较去年明显上升,近期还在外省市部分地区出现了“红眼病”的流行,并且大部分疫情发生在学校。

人群易感染

“红眼病”传染性很强,其中的流行性出血性结膜炎,为我国法定监测传染病中的丙类传染病。由于“红眼病”的潜伏期很短,起病急,人群普遍易感,发病集中,加上正值开学之际的9月份仍处在高发时节,卫生行政部门的疾病预提示,当是提醒各级各类学校重视“红眼病”问题,争取做到防患于未然。

专家来支招

有关眼科专家则更为学校和家长支招说,如果学生出现短时间内眼红及有明显的刺痛、异物感、烧灼感、畏光、流泪等眼刺激症状,并有片状结膜下出血等症状,一定要安排他们及时到医疗机构就诊治疗,同时做好隔离工作——“唯此,才能防止‘红眼病’的传播与蔓延。”



射箭馆里的“花木兰”

肇嘉浜路上的一家射箭馆双休日经常出现一批身穿古装汉服的年轻女性白领,她们

个个熟练地弯弓搭箭,几乎每支箭都射中靶心。据了解,这批“花木兰”都来自本市的一家汉服网站,她们每月都会在网上相约后聚在这里,比试武艺。杨建正 摄影报道

第41期新民科学咖啡馆预告 强台风背后的气候危机

本报讯 (记者 董纯蕾) 登陆日本的今年第10号台风“菲特”(Fitow)已“谢幕”,第11号热带风暴“丹娜丝”(Danas)也在日本附近转悠,不会骚扰我国海域。然而,9月才开了个头,2007年的台风季节尚未终了,谁也不敢打包票:今年上海能完全躲过台风的直接影响。

全球气候变化,是否还酝酿着更多的极端气候?13日(本周四)晚6时30分开张的第41期新民科学咖啡馆由市气象局、市科协和本报联合主办,将邀请到中国气象局特聘专家、上海区域气象中心气候变化轨道业务负责人陈葆德博士和中国气象局上海台风研究所副研究员、“圣帕追风行动”现场负责人赵兵科博士,为读者解读强台风等极端天气事

件背后的气候危机。

对上海而言,即将过去的夏天简直是泾渭分明。如果说7月的主题词是高温的话,那么8月的主题词非台风莫属了。全程参与“追风行动”的科研小组对台风中心是何印象,台风专家对接下来的台风走势作何预测,气候专家又如何看待今后的极端天气事件发生率,诸多问号都将在本期新民科学咖啡馆中得到解答。

【报名方法】请拨打962288或发送电子邮件至she@wxjt.com.cn,留下您的姓名、年龄、职业(包括学生)和联系电话。报名截止于本周三下午1时,工作人员将电话或短信通知获得入场券的幸运读者。

“亲子大讲堂” 提升宝贝EQ

本报讯 一个彬彬有礼、举止文雅的宝宝,必定人见人爱,这会鼓励孩子不断向优良的一面发展,并在发展中体验幸福和快乐。想让您的宝宝EQ很高、一生都幸福快乐吗?只要一个电话,你就能和华东师范大学的育儿专家面对面,免费听他们讲述最有针对性的教育建议和方法。

9月15日下午2时-3时,派克兰帝·新民晚报社区版“亲子大讲堂”活动第一站将在杨浦区举行。本次活动参加为学龄前宝宝的家长,参与人数为50个家庭。活动具体地址:杨浦区淞沪路8号五角场百联又一城一楼星巴克餐厅旁。报名电话:51709500转119郑小姐。每个到场家庭都将获赠超炫背包一个。此外,考虑到讲座效果,参加者请勿带宝宝出席。(余曲)

4位个性教师 做客“学子”节目

本报讯 上海教育电视台《学子》栏目围绕当今时代需要怎样的老师,学生们心目中的好老师的标准等话题,特邀沪上“若山语录”当事人李若山、网络魅力教师陆建平、复旦大学超人气老师张志安、华东师范大学麻辣教师李明洁等4位特色老师做客“学子”栏目,用自己的亲身经历,诉说新一代的师生关系。上海教育电视台9月10日至9月13日每晚8时播出一集。(范冬虹)

新民网互动平台:请访问 HD.XMNEXT.COM,在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。**博客:**访问记者的博客 **详细:**获取更多信息 **评论:**发表评论 **调查:**参与投票 **爆料:**提供新闻线索或与本文相关的信息 **征集:**征集新闻线索、征文等

健康敬老 送昂立一号口服液

●调节肠胃 ●调节血脂 ●抗氧化

批准文号:卫食健字[2001]第036号 不适宜人群:无 本品不能替代药物 产食批广审(文)第2007070053号

好消息

即日起至2007年10月15日买昂立1号口服液1盒,送昂立一号300毫升一瓶或昂立金猪纳福大礼包一袋(价值42元)

关心糖尿病人 送昂立舒渴牌安糖片

● 调节血糖 增强免疫 ● 荣获中国驰名商标

好消息

即日起至2007年10月15日买昂立舒渴口服液礼盒1盒或昂立舒渴安糖片礼盒1盒,均送舒渴安糖片赠品单盒1盒(价值22.50元)